

导读

今年12月4日,是我国第七个国家宪法日,也是第三个“宪法宣传周”。包头市各旗县区积极开展“12·4”国家宪法日宣传活动,经过精心组织,周密部署,各地全方位、多角度开展宣传活动,形成宣传合力,迅速在全市掀起“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的宪法学习宣传新热潮。一时间,包头市广场小区、城市村庄、学校企业,处处都拉横幅,竖展板,设展台,发传单……让冬日里的一抹“宪法红”飘进了千家万户,照亮了大街小巷。

当日上午,为深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入学习宣传习近平法治思想,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面实施,包头市委全面依法治市委员会办公室、市委统战部、市司法局在市党政办公大楼联合举行了包头市民法典宣讲团成立暨宪法宣传周活动启动仪式,各旗县区设分会场。包头市委副书记、政法委书记、全面依法治市委员会副主任、办公室主任张锐,市委常委、宣传部部长郭文焕,市人大常委会副主任任刘琨,市政协副主席贺俊,包头市人民政府秘书长王建平,包头市司法局党组书记、局长张志刚等领导出席了仪式。

据介绍,为切实加强民法典的学习宣传教育,推动包头市民法典学习宣传教育工作制度化、常态化、长效化,包头市成立了由26位专家学者和法律工作者组成的民法典宣讲团,将为全市各层面各领域提供民法典宣讲服务。启动仪式上,与会领导为民法典宣讲团成员代表颁发了聘书。

张锐就开展好民法典宣传普及教育工作提出三点要求:围绕中心、服务大局,提升宣传站位。要紧密结合包头市中心工作,找准为包头市发展纾困解难的切入点,以精准普法和有效实施为我市高质量发展提供法治保障;以点带面、广泛普法,强化宣传举措。要深入贯彻落实习近平总书记关于广泛开展民法典普法工作的重要指示,全方位、多层次、立体化开展民法典普法宣传工作。做到突出主要内容全面普法,突出重点对象全民普法,突出优势载体全域普法,着力推动各级领导干部和国家工作人员带头学习民法典,切实加强青少年民法典知识普及教育,强化法治工作队伍民法典学习研究,并以润物无声的方式让民法典真正走进百姓、走进民间、走进心间,在全社会营造学习、遵守、运用民法典的良好氛围;内化于心、外化于行,确保宣传实效。要提高政治站位,把学习宣传民法典作为当前法治建设的重大政治任务和“十四五”时期普法重点,加强组织领导,落实“谁执法谁普法”普法责任制,压实工作责任,切实增强学习贯彻民法典的思想自觉和行动自觉,扎实推进民法典学习宣传和实施。

启动仪式后,宣讲团成员、内蒙古科技大学法学院副院长杨德桥做了首场民法典专题宣讲。杨德桥从民法典的创制历程、体例结构、内容创新及民法典与法治政府建设等四个方面,通过大量的典型案例,详细地解读了民法典,为本次宪法宣传周全市各地更好地开展民法典宣传工作起好步、开好头,打下了基础。

普法活动异彩纷呈 宪法精神浸润人心

——包头市2020年“12·4”国家宪法日宣传活动掠影



为民法典宣讲团颁发聘书

昆都仑区

“我宣誓,忠于中华人民共和国宪法……为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”12月4日下午,昆都仑区在法治广场启动“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动,来自区委政法委、区公检法司、街镇相关负责人及广大普法志愿者100余人举起右拳跟随誓人宣誓,高亢激昂的声音响彻广场。

活动现场还通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料,设置普法展板等多种形式,向群众讲解与生活息息相关的法律法规等方面的知识,积极引导群众尊法、学法、用法,提高居民的法治意识,增强法治观念。本次活动共发放《宪法》《民法典》等宣传资料1000余份,现场接受群众咨询160余人。

青山区

青山区举行丰富多彩的“宪法法律六进”活动,遍地营造尊法守法用法的良好氛围,掀开宪法宣传周的帷幕。

宪法法律进机关:12月4日,青山区各职能部门单位的分管领导80余人,齐聚一堂参加包头市民法典宣讲团成立暨宪法宣传周活动启动仪式视频会议,聆听包头市宣讲团成员讲授与群众生产生活息息相关的《民法典》,收看由司法部、全国普法办、中央广播电视总台主办的2020年度法治人物颁奖礼专题节目。

东河区

自11月27日起,为加强宪法法律的学习宣传教育,东河区司法局组织干警组织开展了“宪法宣传周”系列宣传活动,紧扣“122”、“124”等节日特点,将宣传页和宣传书籍等资料送至领导干部手中,引导干部职工学习宪法法律法规,不断增强机关工作人员的尊法、学法、守法、用法意识,提高政府机关依法行政能力和法治工作水平;针对农民群众法治需求和关注的热点问题,开展宪法和

九原区

九原区按照上级部署,结合本区实际,普法宣传“三重奏”奏响了“12·4”宪法宣传最强音。

“第一重奏”微信有奖答题:九原区充分发挥新媒体普法优势,在“九原发布”、“法治九原”微信公众号推出“有奖答题”,试题内容丰富,包含《宪法》、《民法典》、习近平法治思想等内容。答题后红包随机抽取,增强了法

治宣传教育的普及性、生动性、针对性和实效性,实现了普法载体由传统的“单一灌输”向“双向互动”的转变。

“第二重奏”检察官“跨界”当校长:九原区检察院的22名检察官、书记员被聘任为九原区19所中小学“法治副校长”,15所幼儿园“法治辅导员”,实现了九原区检察官担任“法治副校长”、“法治辅导员”全覆盖,各位检察官副检察长上阵服务校园平安建设,促进未成年健康成长。

“第三重奏”部门联合普法齐头并进:结合新冠肺炎疫情防控工作实际,九原区九原区人大团区委、区检察院等部门联合开展小范围宣传活动,让群众全面了解日常生活中息息相关的法律法规常识,使宪法精神深入人心。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

宣传站点,悬挂横幅,发放宣传资料,发放宪法宣传品,解答法律咨询,抢答题,送奖品等方式陆续开展活动,与石拐区广大群众进行互动。

活动中,石拐区司法局举办的旋转答题活动吸引了众多群众积极参与。本次旋转答题活动的题选自《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国民法典》中的贴近群众日

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。

常生活、群众所关注的法律知识,司法干警们为鼓励广大群众的参与互动,设置了由日常用品、挂历组成的得胜奖、鼓励奖等奖项,带动了现场氛围。通过此次活动的开展,进一步普及了宪法和民法典的知识,达到了增强群众法治意识,强调学法用法重要性的目的。



昆都仑区设置法律咨询台



青山区送法进校园



东河区司法局送法进农村



石拐区举办民法典旋转答题活动



达茂旗举办“乌兰牧骑”进社区活动



▲土右旗“宪法宣传周”启动仪式

►固阳县“红马甲”助力宪法宣传周活动



达茂旗

12月4日,达茂旗司法局携手旗委组织部在第七个国家宪法日举办《坚持依法行政 建设法治政府》专题讲座,全旗近300名副科级以上领导干部参加了培训。主讲人从推进依法行政建设法治政府的必要性,推进依法行政面临的突出问题,推进依法行政建设法治政府的路径等5个方面进行了讲授,为助力营商环境优化奠定了良好基础。

土默特右旗

12月2日,土默特右旗在萨拉齐镇馨安门广场举办了“宪法宣传周”启动仪式。旗委常委、政法委书记康景峰,旗委常委、宣传部长任志刚,旗人大常委会副主任黄巧荣,旗政府副旗长、公安局局长张一言共同按下启动球,土默特右旗2020年“宪法宣传周”活动正式启动。

白云鄂博矿区

12月1日,白云矿区司法局的干警们走进矿二小给孩子们送去了一份别开生面、具有特殊意义的校园欺凌普法知识讲座。区司法局副局长贾敏作为普法讲师,向现场师生们详细介绍了校园欺凌产生的背景、原因,并结合校园安全工作,以案释法列举了校园中可能存在的欺凌行为,贾敏和同学们一起交流探讨了校园欺凌发生且严重影响教学秩序的校园欺凌现象,并就如何防抢、防盗、防骗、如何远离侵

固阳县

“你好!我想咨询一些法律问题……”“民法典到底和我们老百姓有什么帮助啊?”活动刚开始,四面八方的人群聚集而来,一番热闹的场景打破了冬日的寒冷。在固阳县开展的集中宣传活动现场,身穿红色马甲的一群志愿者们队伍成为本次“宪法宣传周”宣传活动的亮点,他们发放传单,耐心解答,热情普法,一大早便忙个不停,不少群众纷纷赶来参加这次普法“盛宴”。

12月4日上午,固阳县司法局在广场开展以“深入学习宣传习近平法治思想 大力弘扬宪法精神”为主题的宪法宣传周集中宣传活动。本次活动通过组织新时代文明实践普法志愿服务队伍,向全县群众采取以现场咨询、发放法律宣传

载体,集知识性、趣味性于一体,让群众加深了对法律法规的了解和掌握,感受到法治文化的内涵。

开展法治乌兰牧骑专场演出活动。法治乌兰牧骑演出现场气氛热烈,群众欢声笑语,舞蹈《法治的春天》、小品《戒毒》等法治节目,轻松活泼通俗易懂,赢得了观众阵阵掌声。

开展“谁执法谁普法”集中宣传活动,增强群众法治意识。活动中,各单位通过发放宣传品,开展有奖竞猜活动,活动开展以来,全旗各级干部群众踊跃参与,截至12月3日,参与竞猜人次达到了1.4万人。

开展法治灯谜有奖竞猜活动,树立群众法治观念。法治灯谜有奖竞猜活动丰富了法治宣传

害等内容向学生们一一支招,鼓励同学们在受到欺凌时要勇敢地向老师、家长求助,杜绝校园欺凌行为,共同营造平安和谐校园。

活动当天,工作人员通过悬挂横幅,设立展板,发放普法手提袋等方式,重点宣传了习近平法治思想、《民法典》、《宪法》、法律援助、反邪教、扫黑除恶、城市管理、安全生产等相关内容,耐心地向群众普及相关法律法规知识,积极引导群众依法办事。

读本、悬挂宣传横幅,开展法律讲座等方式,重点宣传了《宪法》、《民法典》、《社区矫正法》、《法律援助条例》、扫黑除恶等与群众生产生活密切相关的法律法规和政策,进一步提升了群众的知法守法意识。

接下来,全市各旗县区司法局将继续组织开展形式多样的“12·4”系列宪法学习宣传教育活动,联合律师协会、村居法律顾问等法治宣传队伍深入机关、学校、社区(村)、企业、军营等开展“宪法七进”宣传活动,大力弘扬宪法精神,建设良好法治氛围,使宪法真正融入群众的日常生活之中,为推进全面依法治国以及经济社会高质量发展汇聚强大法治力量。(王颖 肖明)